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Naposledy sme videli Olivera so strasidlom hadzat kamene do kryh na jazierkach. Ked' uz obidvom
premrzli ruky, pobrali sa najkratsou cestou k Oliverovi domov. Tu ich Cakala okrem teplej vecere aj
prekvapiva navsteva. Na kratku navstevu totiz prisla Oliverova teta so svojim synom a dcérou. Deti
dlho nevydrzZali sediet pri stole apobrali sa vystrgjat' do | =g ™G B TR
Oliverovej izby. Strasidlo sa navsteve neukdzalo a zostalo LS Ll B
sediet’ ticho na policke nad ich hlavami. B

Sesternica Klara a bratranec Jupiter boli priblizne taki stari ako
Oliver. Dokonca chodili aj do tej istej Skoly. Momentalne _
v Skole letela hra o gulky. Jupiter v nej bol velmi Sikovny |
a vzdy mal vo vreckach vela gul6€ok. Klara s Oliverom chceli
od neho nejaké ziskat. Jupiterovi sa teraz ale nechcelo velmi
hrat, tak im vymyslel sutaz.

1. uloha: Jupiter mal vo vreckach Styri druhy guliek, a to
hlinené, umelé, sklenené a kovové. NajkrajSie gulécky boli
kovové — kazdd znich mala hodnotu 7-mich hlinenych.
Kazda sklenena gulé¢ka mala hodnotu 5-tich hlinenych
a kazda umeld mala hodnotu 3 hlinenych guliek. Oliver
a Klara si mohli vybrat niekolko z nich. Najskér zacala Klara.
Mala si vybrat 13 Jupiterovych gulécok, ktoré mali celkovu
hodnotu presne 30 hlinenych. Oliver si mal vybrat tiez 13
guléCok, ale s celkovou hodnotou az 70-tich hlinenych. Nech
sa Oliver aKlara snazili ako chceli, nevedeli si gulécky
spravne vybrat. Vzdy bol problém vtom, Ze ich vybrali viac alebo menej ako 13 alebo nesedela
celkova hodnota. Co myslite, boli deti veéer iba unavené?

Dokazali by ste si na Klarinom a na Oliverovom mieste vybrat’ gul'6cky spravnym spé6sobom?
Svoje tvrdenie nezabudnite poriadne zdévodnit'.

Pocas rieSenia problému s gul6ckami sa zotmelo a navsteva sa pomaly chystala na odchod. Klara sa
s Jupiterom dohodla, Ze si budi méct gul6cky vyberat’ aj na dalSej navsteve. Potom sa hostia pobrali
domov, Oliver do postele a straSidlo do svojej straSidelnej drevenej kocky. Hned rano sa vybrali opat
do jaskyne, Oliver s koréulami na pleci. Netrvalo dlho a nasli obdiznikovl sélu s rovnym fadovym
povrchom, na ktorej mohol Oliver svoje kor€ule vyskusat.

2. uloha: Podlaha saly s plochou 160m? bola cel4 zamrznut4 a Oliver /’\\

na nej vykoréuloval trasu tak, ako vidite na obrazku (Oliverova trasa / N PN

je Ciarkovand). Trasa sa sklada zo Siestich rovnych Usekov, pricom / - P N
kazdy Usek ma vrcholy bud v rohu obdlznikovej saly alebo v strede 6/%/ S
strany obdlznikovej saly alebo v strede iného vykorCulovaného // S &7 _-"
useku. Tymto kor€ufovanim Oliver rozdelil salu na 7 malych / 7
trojuholnikov. Kym Oliver koréuloval, straSidlo sedelo vstrednom | , _ ——"

trojuholniku a poditalo, aka velka je jeho plocha. Vedeli by ste to K=—

zistit' aj vy?
Zistite plochu stredného trojuholnika. Nezabudnite podrobne vysvetlit’, ako ste na to prisli.

Ked sa Oliver dokor€uloval, strasidlo pochytila velka chut strasit. Velmi rychlo s Oliverom vymysileli,
Zze po vcerajSej hre s guloCkami by si zasluzil nastrasit prave Jupiter. Kym sa strasidlo snazilo
vymysliet spésob, ako to spravit, Oliver iSiel po svojho bratranca. Ked priSiel k ich domu, videl, ako
Jupiter losuje so svojou sestrou o to, kto bude upratovat’ ich detsku izbu.

3. uloha: Klara a Jupiter sa rozhodli, ze pri upratovani izby vzdy vylosuju toho, kto bude upratovat.




Pouzivali na to tri nepriehfadné Karticky. Jedna mala na oboch stranach

nakresleny kruzok, druhd mala na jednej strane kruzok a na druhej krizik a AN
posledna karta mala na oboch stranach nakresleny kriZik. Deti losovali takto: O

Jupiter vybral nahodne jednu kartu a ukazal Klare jednu jej stranu. Klara potom |

hadala, ¢o je nakreslené na druhej strane. Ak uhadla, tak upratovat musel Jupiter.
Naopak, ak neuhadla, tak musela upratovat ona. Jupiter si myslel, Ze takéto
losovanie je spravodlivé, pretoZze na kartiCkach boli spolu tri krazky a tri kriziky.
Teda by mala byt rovnaka Sanca, Zze Klara uhadne ako neuhadne, ¢o je na tej
strane karticky, ktord nevidi. Zda sa vSak, Zze Klara mala Stastie a upratovala Lo .
menej nez Jupiter. Bola to ndhoda? Alebo bola Klara Sikovna a vymyslela spésob, ——— ~------
ako hadat tak, aby vyhravala CastejSie ako Jupiter? Je alebo nie je jedno, ako : :

w pYd
AN~y

hada?

Zahrajte si s rodi¢mi 30 takychto losovani a napiste, ¢o bolo na prednej strane
vylosovanej karty a o na zadnej, skrytej strane. Vedeli by ste na zaklade bommem- '
vysledkov vasho pokusu poradit Klare, ako ma hadat, aby CastejSie
vyhrala nez prehrala? Vedeli by ste vysledky tohto pokusu vysvetlit?
Zistite, ¢i by mohla Klara hadat’ takym spésobom, aby
upratovala menej ako Jupiter. Svoje tvrdenie zdévodnite.

Dnes ale vySlo upratovanie na Klaru a Jupiter mohol ist s Oliverom
do jaskyne. V jaskyni pozi¢al Oliver Jupiterovi koréule a sadol si na
kraj ladovej plochy. Kym Jupiter jazdil, strasidlo Oliverovi Sepotom
vysvetlilo, ako ho nastrasSia. Po korCulovani chlapci presli do
susednej saly, kde na strope spali velké kfdle netopierov. Zrazu
Oliver povedal dve Cdisla, neviditelné strasidlo zobudilo par
netopierov a tie preleteli chlapcom tesne popri hlavach. Potom Oliver
zasa povedal nejaké dve Cisla, a opat tesne okolo nich preletela ina
skupinka netopierov. Jupiter z toho bol, ako ¢akali, celkom vylakany
a vybehol von z jaskyne. Oliver ho dobehol a pokusil sa ho ukfudnit.
Zacal ho preswedcat Ze netopiere v jaskyni su citlivé na niektoré
vynimoé&né dvojice &isel. Ulohu strasidla samozrejme neprezradil...

. 4. uloha: Najskér sa spolo¢ne vratili do netopierej saly. Oliver
Juplterow povedal, Ze netopiere sa vyplaSia a poletuju vtedy, ked sa mu podarl povedat dve
Specialne Cisla. Su to také dve dvoijciferné Cisla, ktorych sucet je desatkrat mensi ako ich sugin.
Jupiter dlha chvilu rozmyslal a hladal také dve Cisla. Ked ich nasiel a vyslovil, presvedcil sa o tom,
Ze to je pravda — takisto sa mu podarilo netopiere vyplasit. Vedeli by ste zistit v8etky dvojice
dvojcifernych &isel, ktoré mohli spiace netopiere (s pomocou strasidla) prebudit'?

Najdite vSetky dvojice dvojcifernych Cisel, ktorych sucin je 10-krat vacsi ako ich sucet. Svoj
postup poriadne zdovodnite.

UzZivajte si jarné slniecko, ked’ péjdete odniest’ riesenia na postu!
Nezabudnite, Ze nam nestacia iba vysledky jednotlivych uloh, ale hodnotime najméa postup,
ako ste sa k nim dostali.

Svoje odpovede nam poslite najneskér do 12. aprila 2010. Poslite ich na adresu
gymn. Velka okruzna 22, Martin Bachraty, 010 01 Zilina
a nezabudnite prilozit obalku velkosti A5 s vasou adresou a 0,50 EUR (list do 100g) znamkou!
(Pozrite si pokyny!)
------------------------- odstrihni a posli s rieSeniami - - - - - --------------
Napi$ cislo ulohy,
ktora sa ti najviac pacila : ktora bola najtazsia :
ktora sa ti najmenej pacila : ktora bola najfahsia :




